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no3tru vor fi de o părere cu noi, 
ca din vorbele domnului prim-mini- 
stru Khuen Héderváry, reproduse în 
nuriiărul premergător, nu poate şti 
nime, cam ce proiect de lege ar in
tenţiona guvernul actual să presinte 
la timpul seu parlamentului ungar 
în chestia reformelor electorale? Un 
lucru să ştie însă cu positivitate, a- 
nume, că contele Khuen-Héderváry 
nu prea e aderent al votului uni
versal, cu toate că una dm misiu
nile pe cari le-a primit dela Co
roană, atunci când a fost încredinţat 
cu formarea cabinetului său actual, 
a fost şi este şi introducerea votului 
universal la alegerile pentru dietă. In 
chestia reformelor electorale contele 
Khuen-Héderváry inclină deci, cu 
ministrul Hieronimy împreună, spre 
părerea contelui Tisza, care vrea 
numai o lărgire a dreptului electoral, 
iar nu o estindere a acestui drept 
asupra tuturor cetăţenilor ţarii.

Contele Khuen-Héderváry nu a- 
tinge cu nici un cuvânt votul ttni- 
v er sal, ci vorbeşte numai despre vo
tul „e g a l care întru atâta are să 
fie egal, întrucât phiralitatea contelui 
Andrássy e abandonată; şi vorbeşte 
despre votarea secretă, pentru care 
guvernul nu se poate însufleţi, şi 
crede, că şi opiniunea publică o va 
abandona, dupăce se va cristaliza 
din destul, când va ajunge adecă să 
vadă chestia reformelor electorale 
pusă la ordinea zilei.

De aci aflam deci, că proiectul 
despre reformele electorale nu va 
fi prezentat parlamentului aşa cu
rând, ci numai după cristalizarea 
opiniunei publice. Dar cristalizarea 
aceasta a opiniunei publice din ţară 
există deja de mult. Ea a existat 
atunci, când ţara n’a dat majoritate 
parlamentară contelui lisza, ci l-a 
silit să se retragă dela conducerea 
ţării, cu partidul său împreună, toc

mai pentrucă în chestia reformelor 
electorale nu s’a pus pe punctul de 
vedere al opiniunei publice, nu a 
acceptat votul universal, ci s’a pro
nunţat numai pentru lărgirea drep
tului de alegere. A existat apoi a- 
tunci, când ţara a dat coaliţiei, nu 
majoritate, ci aproape unanimitate 
parlamentară, numai din motivul, 
că coaliţia avea trecut în programul 
ei de muncă votul universal, pentru a 
cărui introducere la alegerile pentru 
dietă primise şi mandat dela Co
roană. Şi e cristalizată foarte bine 
şi acuma opiniunea publică, căci 
dacă ţara a întors spatele coaliţiei 
şi dă sprijinul necesar guvernului şi 
partidului său, o face numai în ve
derea faptului, că guvernul actual 
încă a venit la putere cu misiunea, 
primită dela Coroană, de a face le
gea votului universal.

N’ar fi bine deci, ca opiniunea 
publică a ţării să fie de nou înşă- 
lată în aşteptările sale, cum a fost 
înşălată din partea guvernului coa- 
liţionist, care a îmbătat’o cu apă 
rece ani dearândul, ca la urmă să 
o surprindă cu pocită de pluralitate.

Opiniunea publică astăzi pre
tinde sus şi tare votul universal, 
egal, direct şi secret. Şi după ce 
pe partea opiniunei publice s’a pus 
şi Coroana, va trebui să i-se dee 
aceea ce cere, dacă nu din partea 
actualului guvern, apoi din partea 
altuia, căruia ţara încă îi va da ne
greşit necesara majoritate parlamen
tară, ca să-l poată trece în lege.

Asta e situaţia în ţară, pe care 
guvernul trebue să o cunoască. Să 
sperăm deci, că şi în declaraţiunile 
dlui ministru prezident, cu toate că 
nu găsim cuvântul „universal“, to
tuşi votul universal e de înţeles 
când se spune, că dreptul de ale
gere poate fi estins atât de mult, 
cum să doreşte în păturile şi cercurile 
cele largi, pentrucă păturile şi cer
curile cele largi doresc „votul uni- 
versal“; lucru pe care mai bine l-a 
înţeles Maiestatea Sa, când a însăr- 

I cinat acum al doilea guvern cu com

punerea unei legi electorale, bazate 
pe votul universal.

Temerea, că prin introducerea 
votului universal la alegeri ar pu
tea, fi nori ol ita t  caracteru l un m iresel ~ O
al ţării, e cu totul nebazată. La 
anul 1848, când prin legea electo
rală ungară dela Pojon au fost a- 
trase între barierile constituţiei pa
triei păturile largi ale poporaţiunii, 
nu s’a făcut alta, decât s’a dat vot 
universal cetăţenilor ţării, pentrucă 
pe atunci fiecare ţăran dela sate 
avea câte un sfert de sesiune de pă
mânt, censul cerut de lege pentru 
eserciarea dreptului da alegere, iar 
aşa numiţii jeleri, fără pământ, erau 
foarte puţini. Şi a primit prin acea
sta parlamentul unguresc altă faţă, 
nu cea avută şi mai nainte, pronun
ţată ungurească? Nu! Aşa va fi 
deci şi acuma, în caşul că se va in
troduce votul universal la alegeţi, — 
rolul de conducere va remânea asi
gurat pe seama poporului maghiar 
din patrie, ca cel mai număros, mai 
bine situat şi mai înaintat în cul
tură. Perderea o va avea poatecă 
numai o anumită clasă socială, care 
va trebui să lase terenul pe seama 
altora, iar aceasta nu va fi la nici 
un caz în detrimentul, ci spre bi
nele şi folosul patriei.

Nu are deci nici un motiv ac
tualul guvern de a se teme de vo
tul universal. Ba chiar din contră, 
punerea lui pe steagul cu care în
tră în luptele electorale ce ne stau 
la uşă i-ar fi numai de folos, pen
trucă cu atât mai sigură şi mai 
mare ar putea să-i fie majoritatea 
pe care iar da-o la alegeri din toată 
inima cei dornici de a vedea odată 
o schimbare de lucruri în ţară, spre 
binele poporaţiunei, schimbarea, care 
oricum să precumpănim lucrurile, 
nu poate să ne vină decât numai 
din o radicală modificare a legii e- 
lectorale actuale, din introducerea 
la alegeri a votului universal, egal, 
direct şi secret.

Z ece M a iu . Astăzi se serbează
cu mare solemnitate pretutindenea în . 
România aniversarea proclamării in
dependenţei ţării şi a regatului român.

Maiestatea Sa se interesează mult 
de mişoările eleotorale din ţară. Sâmbătă 
a primit în audienţă lungă pe prim-mi- 
nistrul Héderváry, oare i a făcut raport 
amănunţit despre situaţie şi despre şan
sele pe oari le are guvernul la alegeri. 
Maiestatea Sa mai rămâne numai săptă
mâna aceasta în Budapesta, apoi pleaoă la 
Bosnia şi de aci aoasă, la Viena. înainte 
de a pleoa din Budapesta, va mai primi 
odată în audienţă pe dl ministru presi
dent, pentru a-i asoulta de nou raportul în 
chestia alegerilor pentru dietă.

Alegerile. In cele două cercuri elec
torale ale orrşalui Sibiiu, precum şi în 
oele patru cercuri electorale ale comita
tului Sibiiu, alegerile pentru dietă se fac 
în prima zi a lunei Iunie. Tot atunci se 
fao alegerile în comitatele Arad, Timiş, 
Torontal, Carsş-Severin, Maramurăş, Soi- 
noc-Dobâoa, ţi Alba-inferioară, iar în 2 
Iunie să fac în Comitatele Bihor, Hune
doara, Muriş-Turda şi Sătmar.

Rezultatul alegerilor. După ra
poartele intrate la guvern se face sooo- 
teala următoare ou privire la resultatul 
alegerilor pentru dieta ţării: Kossuthişti 
vor fi aleşi cam vre o 80 de deputaţi, 
Josth şti 40—50, afară de partide 25 (aoi 
se înţeleg Andrâssyştii), iar celelalte par
tide împreună vor avea cam 35 de depu
taţi. Partidul muncii va avea prin urmare 
220—230 de deputaţi, deci majoritatea în 
dieta ţării. Fireşte, socoteala poate să su
fere mari schimnări încă, fiind ea făoută 
fără — alegători.

Iu Bosnia şi Herţegovina s’au
făcut Mercuri alegerile pentru dieta pro
vincială. Cum se ştie, în aceste două ţă
rişoare e introdus votul universal, din 
graţia Maiestăţii Sale. Interesul faţă de 
alegeri a fost foarte mare. Au mers la 
urcă pentru a şi da voturile 9/10 din cei 
treorţi în listele electorale. Au fost aleşi 
oandidaţ i organizaţiei naţionale sârbeşti, 
şi candidaţii organizaţiei mohamedáné, iar 
in curia catolică au învins candidaţii Sâr
bilor, faţă de candidaţii Croaţilor. Croaţii 
au căzut pe întreaga linie. Puţini dintre 
ei au putut să fie ale şi, peoând oandidaţii 
Sârbilor au întrunit aproape unanimitatea 
voturilor date. Ce-ţi face buna organizare I

F0IS0ARÄ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Gliibu.
(Urmare).

Spre „vântul de idealism, care a început dela o vreme 
să bată in Apusul Europei“ 1 voia să abată Apostolul sufle
tele cetitorilor săi, în a căror îndreptare avea o încredere 
oarbă. Şi aceasta nu cu cole 10 porunci ale Testamentului 
Vechiu, ori cu ameninţări cu înfricoşatele chinuri ale iadului, 
ci prin arătarea în fiecare clipă a sublimităţii vieţii bine 
întrebuinţate, a rolului ce a jucat totdeauna pe de o parte 
religia, pe de alta idealismul în sufletele indivizilor şi în ale 
popoarelor,—şi prin arătarea de modele din trecutul bisericei 
creştine şi a întregei lumi civilizate, precum şi mai ales prin 
dovedirea adevărului, că un popor nu poate trăi fără religio 
sitate. Şi pentru aceasta s’a pus în legătură cu celebrităţi de 
ale Europei, cu profesori din Paris şi din Berlin, la a căror 
colaborare a apelat în speranţa că cuvântul lor va găsi ră
sunet în ţara românească, — dar străduinţele „apostolilor“ n’au 
avut un succes în nici o direcţie. Chiar şi unele din foile 
bisericeşti ca Consolatorul i-au ajutat să cadă. Au mai ajutat 
şi puţinii cetitori între cari cei mai mulţi nu-şi plăteau abo
namentul, ci făceau haz de provocările desperate ale re
dactorilor cătră public de a-şi achita abonamentul.

* Nr. I. 1 Octomvrie 1900.

Dispariţia Apostolului a însemnat de sigur o nouă în
frângere, pe care a fost osândit să o îndure sentimentul 
religios în sinul poporului românesc.1

„Apostolul“ e una din puţinele pagini frumoase ale 
luptelor pentru cultură adevărată în România.

Al doilea ziar bisericesc apărut !a 1900 e Lumina „revistă 
bisericească pentru elocinţa amvonului, cultura religioasă a 
clerului şi a poporului* (1 Martie 1900). Ea apărea în Bucu
reşti supt redacţia medicului Dr. E. Elefterescu, care e 
de confesiunea greeo-eatolică şi care şi-a început activi
tatea sa ziaristică Sntr’o foaie bisericească din Ardeal, în 
Foaia diecezană, unde scria despre chestiuni de igiena din
ţilor, igiena gurei etc. Mai târziu a scris la diferite reviste 
bisericeşti din România şi din Ardeal, unite şi neunite, 
despre diferite chestiuni bisericeşti. Când şi-a creat organul 
propriu dsa a voit să dea un avânt predicii, pentru care a 
şi lucrat mult. Din întreaga activitate pe teren bisericesc a 
dlui doctor Elefterescu însă anevoie va rămânea ceva. S’au 
găsit chiar oameni răi cari să afirme, că întreaga activitate 
pe terenul „elocinţei amvonului* a dlui Dr. E. e un plagiu. 
— „Lumina* nu înseamnă mai mult decât dorinţa de-a 
contribui la luminarea clerului şi a poporului. Cât pentru 
folosul real, pe care l-ar fi adus la timpul său, acesta e prea 
puţin însemnat.

Lumina a dispărut la 1901.2
1 Intre cei 12 redactori ai jurnalului cunoaştem pe d-nii Al. 

Tzigara-Samurcaş, C. Banu, preoţii Gr. N. Popescu şi M. Mihăileanu.
2 Avea şi un caracter |colar.

In anul 1900 s’a aprins şi în Turnu-Severin o Candelă, 
care a avut însă o licărire slabă şi de scurtă durată.

In 1901 nu mai apare această revistă nouă. Cea mai 
apropiată revistă nouă e : Cuvântul adevărului din Râmnicul 
Vâlcii, ca organ al episcopiei de acolo' Noul organ spunea 
că „vrea să slujască ca o tribună dupe care fiecare preot 
să-şi poată arăta puterile sale în ceea ce priveşte buna stare 
a sfintei biserici ortodoxe de răsărit, ca în ea să se publice 
predicele cele mai bune ţinute de preoţi, şi în sfârşit să se 
menţină pe terenul obiectiv şi al moderaţiei potrivit cu Sf. 
Scriptură, cu predania şi cu sf. canoane“.

Revista aceasti aduce deci ceva nou: ea se îmbia 
ca o tribună a preoţilor, cărora le dădea ocazia să-şi spună 
pe deoparte nevoile, pe de alta să-şi validiteze cunoş
tinţele. Acesta era un rezultat al asociaţiilor preoţeşti, 
cari în timpul din urmă s’au înmulţit în unele eparhii ale 
Ţării. „Cuvântul adevărului“ s’a ţinut de programul său. El 
e astăzi una dintre cele mai corecte reviste bisericeşti.

Tot în 1902 mai apare Revista societăţii clerului argeşan 
„Frăţia“ în Curtea de Argeş, care mai târziu (1 Ianu
arie 1904) îşi schimbă numele în Păstorul ortodox. A dat 
articole interesante, Intre cari nu trebuiesc puse însă şi 
schiţele dlui I. Răduleseu-Niger. — In adevăr schiţele acestui 
poligraf sunt destul de slabe şi par a nu fi scrise din pri
sosul sufletului, ei din nevoia de a câştiga. Tot astfel sunţ 
şi poeziile dlui R. Niger.

1 11 Decemvrie 1902,
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Neadevăruri.
Severii confraţi dela .Tribuna* acria 

într’un prim artiool al numărului de Joi, 19 
Maiu, sub titlul „O tăcere vinovată* următoa
rele: „Telegraful Român* n’a anunţat car
tea (e vorbă de monografia asupra lui Şa- 
guna, scrisă de Dr. I. Lupaş) deoât în 
ziua sărbărilor în câteva rânduri şterse.. .  
în loc ca să fi vestit înoă cu luni întregi 
înainte, ca să şi-o poată procura fiecare 
intelectual român . . .  şi ca „Telegraful Ro
mân“, din oraşul reşedinţii lui Şaguna, tot 
astfel au tăcut şi celelalte ziare ale noa
stre din ţara aceasta: nioăiri nu s’a scris 
nici un cuvânt despre această carte*. . .

La aceste învinuiri gratuite răspun
dem cu următoarele date exacte: In zia
rul nostru am publicat înoă în Eebruvrie 
1909 în numerele 15, 16 şi 17 lucrarea 
Anastasia Şaguna, ca „fragment dtntr’o mo
nografie asupra mitropolitului Şaguna* scrisă 
de Dr. I. Lupaş. Am publicat-o ou învoirea 
autorului. In aoelsş număr în oare s’a în
ceput publicarea acestei lucrări, am dat 
o notiţă foarte elogioasă despre confe- 
renţa ţinută sub titlul „Doi ani din viaţa 
lui Ş a g u n a şi am pomenit acolo de repe- 
ţiteon de monografia, la care lucra pe a- 
tunoi dl Lupaş. Despre cartea aoeasta a 
mai soris şi .Luceafărul“, oare apare tot 
în oraşul reşedinţii lui Şaguna. Va să zică 
este ou desăvârşire fals a declama despre 
„foarte condamnabila* tăcere a organelor 
noastre, întrucât priveşte cartea dlui Lu- 
pgş, oare şi de altcum nu e a dlui Lupaş, 
ci a oonsistorului mitropolitan. Domnul 
Lupaş a scris-o numai, şi pentruoă a soris-o, 
din încredinţarea consistorului mitropoli
tan, a fost remunerat ou frumoasa sumă 
de o miie de coroane; iar tipărirea cărţii s’a 
făcut pe cheltuiala oonsistorului mitropo
litan, oare, ca editor al cărţii, a ştiut oum 
să o desfacă, fără reclame ou toba mare, 
astfel, că din trei mii de esemplare astăzi 
puţine mai sunt cari-şi aşteaptă desface
rea. Domnii dela .Tribuna* au soris deoi 
iarăşi într’o chestia, pe oare nu o cunosc 
de loo.

Călătoria la Bosnia a Maiestăţii Sale.
Consiliul comunal din Mostar în ul

tima sa şedinţă a votat ou însufleţire un 
oredit nelimitat pentru împodobirea ora
şului ou prilejul sosirii Maiestăţii Sale Mo
narhului; în amintirea pentru toate tim
purile a evenimentului istoric se va in
troduce în oraş lumină eleotrică ou un 
preliminar de o jumătate de milion de 
coroane, şi se vor clădi băile comunale de 
abur cu o oheltuială de 60 de mii cor. 
Un comitet speoial al organizării naţio
nale sârbeşti face pregătirile cele mai în
tinse, pentru a manifesta cât se poate de 
splendid loialitatea poporaţiunii sârbeşti 
ortodoxe.

Călătoria împăratului şi Regelui no
stru Franoiso Iosif în Bosnia şi Herţego- 
vina se va faoe după următorul program:

Trenul separat va sosi în Brod la 
30 Maiu n. la 5 ore dimineaţa. Maiestatea 
Sa va fi primit la gară de autorităţile lo 
cale şi după un sourt interval trenul por
neşte spre Saraievo. In staţiunile Doboi 
(8 ore dim.) şi Zeniţa (12 ore) trenul se o- 
preşte şi M. Sa este salutat de autorităţi. 
Dejunul se serveşte în tren. Sosirea în 
Saraievo va fi la orde 3 d. a. Aoi M. S. 
primeşte mai întâi raportul comandantului 
fortăreţei, şi apoi într’un pavilion anume 
clădit toate autorităţile, oorporaţiunile şi

deputaţiunile îşi prezintă omBgiile lor. De | 
la gară M. Sa trece printr’un spalir de 
trupe la Conac. Oraşul va fi iluminat şi 
va urma o retragere aranjată de muzioile 
militare şi de veterani.

La 31 Maiu dimineaţa M. S. dă au
dienţe, vizitează oraşul, toate bisericile şi 
primăria. La 5 ora este dineul în Conao. 
La 1 Iunie dimineaţa va avea loo o re 
vistă militară, apoi tinerimea şcolară va 
faoe ’o manifestaţie omagială, vor urma 
audienţe şi ou un dineu sa termină pro
gramul zilei. La 2 Iunie M. Sa vizitează 
fortifioaţiunile din Saraievo şi după ameaz 
merge ou trăsura la Ulidze. La 3 Iunie 
6 ore dimineaţa este plecarea Ia Mostar. 
Trenul se opreşte la Coniţa, unde se pre- 
şentă comandantul corpului de armată 
al 10 lea, şi la Iablaniţa. Sosirea în Mo
star la 12 ore, unde M. Sa va descinde 
la hotel Narente, va primi autorităţi, va 
da audienţe şi o masă. S îara la 6 ore
M. Sa pleacă pe aceleş drum ínapöi la 
Brod.

Stenografia română.
Răspuns la articolul din numărul 41-42 al „Telegr.

Român“.
Domnul Henric Staid din Bucureşti 

ne trimite spre publicare scrisoarea ur
mătoare :

Onorată redaoţiune! Prin amabilita
tea dlui profesor lorga am luat cunoştinţă 
de un artiool despre „Stenografia română* 
al dlui I. Ţiţeiu apărut în ziarul dvoastre, 
în care se aduc laude pe deplin meritate 
bucovineanului E. Suoeveanu pentru în- 
ceroarea sa de a da o stenografie „proprie 
limbii româneşti* şi se critică ou apre
cieri grfş'te cărţile mele de stenografie.

Pentruca cetitorii dvoastre să-şi poată 
forma o părere nepărtinitoare despre ste
nografia la Români şi se înţeleagă oare a 
fost munoa fiecăruia pentru răspândirea 
frumoasei arte a stenografiei, m’am crezut 
dator a da drept răspuns următorul sourt 
istoric al stenografiei la Români.

In vechile noastre documente se gă
sesc număroase prescurtări de cuvinte, 
terminări şi chiar locuţiuni des repetate. 
Aoeste prescurtări nu se lac insă în ve
derea eoonomisirei timpului în dorinţa 
unui soris mai repede, oi se fac în vede
rea eoonomisirei pergamentului scump, se 
fac prin imitare după prescurtările foarte 
număroase în documentele latine — unde 
prescurtările sunt vestigii rămase din ve
chea stenografie romană a lui Tlrone, scla
vul liberat al marelui orator roman Cice
rone — şi se fac în fine din motive de 
ornamentaţie; aşa sunt mai ales frumoa
sele îmbinări de litere ou unele efeote 
atât de artistice de pe inscripţiile biseri
cilor şi mormintelor vechi româneşti.

Ideea stenografiei oa mijloo de a pă
stra disouraurile marilor oratori al neamu
lui, nu poate lua naştere deoât în zile de 
libertate a cuvântului, stenografia trăind 
din libertate şi perind cu dânsa

Primul parlament în oare durerile 
neamului românesc au putut fi spuse cu 
glas tare, a fost Obşteasca adunare înfiin
ţată în Moldova şi Muntenia de regula
mentul organic ia 1831. Stenografi nu 
puteau fi atunci, iar cuvântările rostite în 
aoeastă epocă de regenerare au perit.

Cel dintâi care a priceput însemnă 
tatea frumoasei arte de a fixa pentru ve
cie cuvântul peritor a fost marele român 
C. A. Rosetti, oare la 1848 se oferă a preda 
gratuit stenografia lui Taylor pe oare o

învăţase la Paris ; e silit însă să plece în 
exil întrerupându-şi cursul.

La 1857, când avem pentru a doua 
oară un parlament: Divanurile ad hoc, tot 
n’au fost stenografi; ouvântările Insă s’au 
resumat de tinerii oei mai culţi pe cari i 
avea ţara, şi putem mai bine retrăi acele 
vremuri de patriotică mişcare. Desbate- 
rile Divanului ad hoo din Moldova sunt 
mai ales perfeot resumate de un tinăr de 
25 ani atunci, care a fost apoi prezident 
al oonsiliului şi şef al partidului liberal, 
dl D. A. Sturdza.

Discursurile rostite în Adunările E'ea- 
tive din Iaşi şi Bucureşti s’au oules iarăşi 
de tahigrafi. Cităm oa oei mai de seamă 
dintre dânşii pe Eugeniu Stătesou, fost 
ministru, prof. univer. Gr. Stefănesou, Pe
tru Grădişteanu, Gr. Manu etc.

Reolamaţiunile sunt însă zilnice con
tra insuficienţei resumatelor tah’grafilor, 
se impune oandidaţilor la locurile vaoante 
de tahigrafi învăţarea stenografiei, fără suc
ces însă.

La 1849 se făgădueso premii acelora 
cari ar învăţa stenografia, dar tot do 
geaba. La 1861 un străin ca nume, ro
mân însă oa suflet, poetul Henric Winter
halder, cel care a scris ounosoutele ver
suri: „Dâmboviţă apă dulc», Cine bea nu 
se mai duce“ şl „Păsărică mititică, Do ce 
fagi din ţara mea, Ori ţ :-e frică, mititică, 
Că te apuoă o iarnă grea?* etc., predă un 
curs publio gratuit de stenografie şl for
mează primii stenografi ai ţării romaneşti. 
In aoelaş an 1861 Elie Bozianu, elevul lui 
Winterhalder, tipăreşte prima carte de 
stenografie după cursul profesorului său. 
La ]862 pe baza unui oonours Bozianu 
şi alţi 3 elevi ai lui ’Winterhalder întră 
oa stenografi în parlament. Dela 1885 nu 
mai sunt deoât stenografi în parlament, 
lupta aprigă la un moment dat între ta
higrafi şi stenografi terminându-se în fa
voarea progresului.

Dela 1861 pănă astăzi stenografia s’a 
răspândit foarte încet prin oărţi apărute 
cam din 10 în 10 ani una, prin leoţiuni 
individuale, rare cursuri publioe.

Winterhalder a predat stenografia 
engleză Taylor. Alte adaptări ale acestei 
stenografii, după cartea pomenită din 1861 
a lui Bozianu au mai fost: E. Bozianu 
1865, D. Păun 1878, Protopopescu 1891 şi
N. Harezeanu 1900.

La 1864 transilvăneanul D. Râcuciu 
din Sibiiu, stenograf al dietei transilvane, 
a adaptat cel dintâi limbei române steno
grafia germanului Xaver Gabelsberger. Alte 
adaptări s’au fáout de D. Stoenescu la 1871, 
(Buoureşti) Eugeniu Suceveanu, un Bucovi
nean la 1872 şi la 1882 oând a căutat, 
modificând alfabetul german, să creeze o 
stenografie naţională română; E. Kchn 
1907.

La 1898 autorul acestui artiool a dat 
o adaptaţiune a stenografiei francezului 
E. Duployé la limba română. Alte adaptări: 
Tr. Negrescu 1899 curs autografiat, predat 
la şcoala militară din Bucur, şti; la 1909 
am dat o nouă adaptare întregită ou teme 
şi versiuni umoristio°, tot la 1909 am pub
licat abrevierile me’e originale grefate pe 
alfabetul Duployé. In 1906 am scos „Ste
nograful“ revista pentru răspândirea steno
grafiei „Duployé*.

La 1900 am soos un sistem original 
de stenografie pentru a stenografia ou 
literele obişnuite latine.

In vara anulai 1908 a apărut anto- 
grefiat rezumatul cursului original româ 
neso predat întâi Ia Vălenii de Munte, în

Isnuar 1910 acelaş sistem original, cursul 
autografiat, predat la şcoala militară din 
Bucureş'i. In vara anului acestuia voi scoate 
istoricul stenografiei la Români, însoţind 
stenografia mea originală întoomită după 
freouenţa sunetelor în româneşte şi com
binarea lor.

Precum se vede s’au adaptat până 
acum 3 sisteme străine limbii româneşti: 
al englezului laylor, al germanului Gabel- 
sberger, al francezului Duployé, şi s’au făout 
două îaocroări de a se da o stenografie 
românească orig'nală de E. Suoeveanu, 
modificând alfabetul Gabelsberger la 1882, 
de mine Ia 1908 ou un alfabet absolut 
origina’, întocmit pe baze ou totul noi.

Se naşle întrebarea, daoă e nevoie 
de o nouă stenografie românească, oând 
fiecare din cele trei aiaptaţiuni străine 
au dat stenografi de valoare, cari au pu
tut păstra cu absolută fidelitate ouvântă- 
1 ile marilor oratori ai neamului nostru?

Cred că după oum englezul, Ungu- 
ru1, Danezul, Germanul etc. se slujesc de 
alfabetul letm pentru a scrie limba lor, 
după oum aoelaş alfabet Morsa serveşte 
spre a transmite telegrame în toate lim
bile din lume, aoelaş alfabet stenografie 
ar putea, indiferent de naţionalitatea oe- 
lui care l-a întocmit, sluji tuturor dacă 
ar fi perfeot adaptabil unei limbi, putând 
reda cu absolută fidelitate disoursurile 
oelor mai repezi oratori. Daoă în telegra
fie aparatul americanului Morse a fost 
înlocuit ou cel al englezului Hughes, aoesta 
ou al francezului Baudot, înlocuit şi el cu 
al italienului Marooui, e numai pentru oă 
unul constitue un progres faţă de celalalt. 
Daoă bú ne-cm mulţumit cu adaptarea lui 
Boz'auu din 1861 după Taylor şi s’au adap
tat iimbii româneşti alte stenografii şi s’a 
căutat crearea unui sistem original ro
mânesc, a fost din convingere că un sis
tem e mai bun deoât celalalt, şi oă cer
când un sistem original, stenografia în ge
neral face un pai înainte; ar fi vinovat 
altfel cel care din meschină ambiţiune ar 
tinde să înlocuiască lucrul oare s’a dove
dit bun ou ceva mai rău, dar care e al 
Iui; patriotismul oare luptă distrugând ceea 
ce e bun, este vinovat.

Nu tot ce e nou este mai bun, dar 
ce este mai nou a putut profita de expe
rienţa trecutului spre a deveni mai bun ; 
lumea pleacă dela oomplicat spre a ajunge 
ou greu, treptat, la simplu Tirone steno
grafia ou alfabetul obişnuit latin foarte 
puţin prescurtat, şi ca să poată scrie re
pede ou dâniul îi trebuia fel de fel de 
presourtări de terminaţiuui, prefixe. Au tre
buit sute de ani până oâud, tot simplifi- 
cându-se albetul latin, să se reduoă ia o 
simolă linie dreaptă şi la o linie curbă 
- \ i  cum e alfabe
tul diu 1786 al lui Taylor. Cam liniile 
acestea, 9 la număr, nu i ajuDgeau, li-a 
adăugat ba o buclă, ba un cârlig, a eli
minat vocale şi aşa s’a sjum la steno
grafia oare s’a răspândit în toată lumea, 
de care se slujesc astăzi înoă în parla
mentul românesc toţi stenografii în afară 
de patru: autorul aoestui articol şi trei 
elevi ai săi.

La 1813 un francez Conéan de 
Piépéan văzând defeotul lipsei de vocale, 
a avut ideea, spre a avea semne suficiente, 
să dee oâte două mărimi fiecărei litere : de 
ex. o verticală mică să însemne P I aoeeşi
verticală de 3 osiunai mare: B | o orizon
tală mioă T — aceeaşi orizontală de 3 ori
mai mare ---- D etc. etc. I-a rămas aätfel
disponibile buila şi oârlgul, oare în Tay-

In anii trecuţi „Păstorul ortodox* câştigase mult prin 
colaborarea câtorva dintre profesorii Facultăţii de Teologie 
din Bucureşti D. Boroianu şi Mihălcescu, cari au împru
mutat întregei reviste un caracter, întrucâtva, ştiinţific.

In anul următor, 1903, apare în Bucureşti Buciumul 
bisericesc, radactat de un comitet (al cărui suflet era un 
bătrân funcţionar, D. I. Predöscu). Era un bucium de alarmă 
împotriva unor lucruri cari erau sau cari păreau nedemne 
la unii oameni stătători in fruntea bisericii, şi ale căror 
fapte se căutau a se da pe faţă pentru a servi la cunoaş
terea autorilor lor.

S’au spus multe lucruri adevărate alături de unele 
neadevărate şi adesea, în cele vr’o 6 numere apărute, s’au 
descoperit lucruri aşa de urâte, încât e de mirare că ele 
n’au avut un ecou mai îndelungat şi urmări mai grave. Şi 
aceasta pentru motivul că foaia nu prea era citită, din cauză 
că venea din un loc necunoscut şi nu reprezintă o putere 
mai pronunţată. Aceasta a şi fost cauza că Buciumul a 
încetat în curând, după 4 luni de apariţie.

Tot în 1903 apare în Arad Lumina şi adevărul, şi tot 
atunci (la 3 August) apare în Bucureşti Lumea ortodoxă „re
vistă săptămânală, organ naţionalist ortodox. Apare în trei 
ediţii. Director — proprietar A. C. Brăescu dela Scurta“.1

„Suntem singurii, — zice cuvântul-program — cari re
vendicăm drepturile religioase, economice şi politice ale 
neamului, de opotrivă încălcate. Gazeta „Lumea ortodoxă“,

astăzi numai ea reprezintă conştiinţa poporului român din 
trei provincii: Dobrogea, Moldova şi Valachia (!), şi Dum
nezeul părinţilor noştri n’o va lăsa“.

„Lumea ortodoxă“ a apărut ca apărătoare a orto
doxiei, împotriva propagandei catolice, o apărătoare pe care 
o plătiau bani orlodoxi, veniţi din Rusia. De aici o atenţie 
deosebită pentru tot ce e rusesc — cu mult mai mult decât 
pentru ce e românesc — şi împotriva a tot ce duce la o altă 
influenţă străină, atât In politică cât şi în viaţa bisericească. 
A dat o luptă turbată împotriva catolicilor, pe cari îi bă
nuia şi la cea mai uşoară adiere de vânt, — şi împotriva 
jidanilor din Moldova precum şi împotriva lui Drang nach 
Osten — împotriva Austriei şi a Germaniei, cari ar cutropi 
întreg Românismul cu influinţa lor, pe care noi trebue să 
o înlocuim cu una — rusească.

întrucât poate fi privită „Lumea ortodoxă* ca foaie 
a bisericei ortodoxe, e greu de precizat. Că mulţi oameni 
de ai bisericii se vor fi bucurat de apariţia ei, aceasta se 
poate crede, precum se poate crede şi aceea că ea a luptat 
cu un oare care succes împotriva propagandei catolice, dar 
că bisericii ortodoxe nu i-a adus cine ştie ce servicii, aceea 
e mai presus de ori ce îndoială. — D. Brăescu dela Scurta 
a mai redigiat un jurnal cu acelaş program: Vremea, care 
a apărut după încetarea „Lumei ortodoxe* şi a dispărut 
la 1905 (Ianuarie).

In anul 1904 apare la Curtea-de-Argeş o nouă foaie 
bisericească: Calea Vieţii, pe care o conduce Ec. St. V.

Predcanu. Alăturea de articole bunişoare şi instructive se 
găsesc şi aici schiţe de ale dlui Rădulescu-Niger, cari au 
aceleaşi calităţi ca şi cele despre care s’a vorbit mai înainte. 
Revista apare şi azi.

Tot in anul 1904 apare In Bucureşti România ortodoxă, 
redactată de Dr. B Mangâru. Au apărut numai 3 numere, 
din cari nu se poate şti ce voia să aducă noua revistă pe 
seama bisericii. Aceşti numeri apăruţi cuprind mai mult 
critice la adresa câtorva bărbaţi ai bisericii, a căror înlă
turare dela oficiile înalte ar fi dorit o.

In sfârşit tot în anul 1904 (5 Oct.) mai apare în Bu
cureşti încă o revistă: Lumea ortodoxă, „organul intereselor 

: bisericii ortodoxe şi clerului român, redactată de un comitet*. 
[Programul „Lumei ortodoxe* era: „apărarea intereselor 
j materiale ale bisericii şi ale clerului“. In numărul prim 
avea articole despre „biserica în educaţiunea poporului; 
rolul important pe care ar trebui să-l aibă preotul din punct 
de vedere social“ etc.— In nr. 2 redactorii aduc la cunoştinţa 

I cititorilor că „disputându-li-se titlul de proprietate de un ziar 
politic, care se zice că ar fi apărut odinioară cu acelaş 
titlu*1 — spre a nu fi bănuiţi că fac politică, au hotărât a 
schimba titlul ziarului din „Lumea ortodoxă* în acela de 
Vocea ortodoxă română, fără însă a schimba ceva din pro
gram. __________ (Va urma.)

1 Acel „odinioară“ era anul precedent, în care apărea „Lumea or
todoxă“ alui Brăescu dela Scurta.1 A apărut pănă la 24 Ian. 1904.
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lor fac parte integrantă din consoană, şi 
a putut, fără să aibă traseu mai lung, să
scris şi ou vooaie. (Scenografia Duployé 
e numai o perfecţionare a stenografiei lui 
Própéan).

La 1834 germanul Gabelsberger, vă
zând cricurile număroase, ale alfabetelor 
geometrice şi varietatea de direcţiuni a 
literelor, a creat o no că stenografie foarte 
culcată spre dreapta, ca şi sorisul obişnuit 
german.

Din aceste trei stenografii derivă su
tele de stenografii cunoscute sub ce e mai 
variate numiri, apărute până astSz'.

Dacă Prépéan (Duployé) are semne 
în toate direcţiunile, oeeaoe e un defect, 
Gabelsberger are litere prea complicate: 
u, D, u, sunt cât trei litere din Duployé, 
N cât 2 consoane eto. eto., iar învăţarea 
legăturilor literilor cuprinde reguli atât 
de migăloase, o siguranţă de traseu atât 
de anevoioasă d9 căpătat fără stăniitoare 
exerciţi, îooâtnu cred să poată vreodată 
stenografia Gibe'sberger prinde rădăcini la 
Românii din Regat, cel puţin (Răouciu, 
Suceveanu aveau cu ltu ră  germană. Sfcoe- 
nesou n’a stenografiat ou Gabelsberger, 
Kohu e ovreiu). Românul e inteligent, pri
cepe lesne, dar daoă-i voi cere muncă stă
ruitoare pentru a ajunge fie chiar la un 
zezultat superior, nu o va putea da.

Cu migăloşimea regulelor şi alfabe
tului lui Gabelsberger nu s’a putut îm
păca, deşi având o mamă germană, ou toată 
eultura-i germană, nici spiritul superior, 
atât de nobil şi de nervos al lui Suoe- 
veanu, A încercat o primă modificare a 
alfabetului Gabelsbarger ia 1872, n’a fost 
mulţămit de dânsa, a inoeroat a doua oa ă 
cu toată munca neînohipuită, îngrozitoare 
oe trebue ca de bunăvoie să uiţi cele ce ai 
învăţat într’atât de bine, înoât să fi deve 
nit aproape mişoări reflexe, pentruca să 
înveţi să sorii cu aceeaşi iuţeală ou un 
alfabet radical sohimbat; Suoeveanu a în
cercat deoi o nouă modificare a alfabetu
lui Gabelsberger la 1882, sperând să-i fie 
dat a orea prin aoeastă refaoere a steno
grafiei germane o stenogrefie naţională 
românească. Ni-a dat o lucrare oare va 
face să se pronunţe cu respect numele 
lui Suoeveanu de toţi cei oe se vor ocupa 
de stenografie la noi, îa oare a pus tot 
sufletul lui cald de român iubitor de 
neam, în care, ou un stil săltăreţ, nervos 
solipitor de inteligenţă, ni-a vorbit des
pre planurile lui, de un sistem de abre
vieri oe-1 va explioa. Din alfabetul lui 
Gabelsberger, a înlăturat literile prea lă- 
băi ţaţe, a grupat după fonefsm  pe cele 
lalte şi a înjectat parcă greoaia steno
grafie germană cu sânge vioi latin. Din 
nefericire însă, cartea lui Suceveanu a ră
mas neisprăvită, o boală de nervi i-a oprit 
munca rodnică şi Eugeniu Suceveanu a 
perit, în Noemvrie 1895, sdrobit sub ro
ţile trenului ou oare se întorcea la casa 
părintească, punâudu-şi singur, se zioe, 
capăt zilelor. Era în vârstă de 48 ani.

Părintele V. Turtureanu, paroh în 
Oalanfideşti, lucresză, ştiu, pe b8z j manus
criselor rămase de Suceveanu, la oomple- 
tarea operei lui. Dorim din inimă oa, 
asimilându şi conoepţia lui rodnioă să pu
tem avea cât mai de grabă complectată 
opera sa. Stenografia Gabelsberger, ast
fel simplifioatî, va forma atunci şi dânsa 
la noi stenografi de valoare.

Cât priveşte acum sistemul meu de 
stenografie românească, el se bazează pe 
următoarele puncte:

1. un alfabet cu vocale cu’cat spre 
dreapta, compus însă ruinai cu linii simple 
fără adaus de buole şi câ-lige (cum e al
fabetul Gabelsberger).

2. ou cât un sunet e mai freouent în 
limba românească ou a'ât să aibă un semn 
mai uşor de soris.

3. cu un minimum de abrevieri să 
se poată nota cu scrupuloasă esaotitate 
cel mai repede orator.

4. cele sorise să se poată ceti fără 
ezitare după or câtă trecere de timp de 
ori oe adept al sistemului.

Vor judeoa cei nepărtinitori şi oom- 
petenţ>, dacă am izbutit a da nu numai o ste
nografie originală românească, dar să con
tribui şi la evoluţiunea spre progres a 
stenografiei.

Critioile ce le aduce dl Tiţeiu adap
tării mele a stenografiei Duployé, sunt 
greşite; dovedeso:

„Semnul O e prea mare*: răspund: 
semnul S la Suceveanu ouprinde literile 
„OKI“ din Duployé. Semnele „Ge, T, J  
trec peste sfeva stenografiei“ răspund: 
Semnul lui Ge, J se întâmplă să fie iden
tic ou Ge din Suceveanu, iar litera mea 
S are valoarea literei A la Suceveanul

.Abrevierile vor fi grele de recon
stituit“. Răspund: discursurile dlui Iorg», 
recunoscut ca cel mai greu de stenogra
fiat dintre toţi oratorii români, mi se tran
scriu de colegi şi elevi ctri nioi n'au au
zit rostinduse discursul.

Altele sunt defeotele stenografiei 
Duployé, în ori oe caz superioară steno
grafiei Gabelsberger, stenografia aceasta 
franoeză fiind mai aproape de spiritul ro
mânesc decât stenografia germană mult 
reputată; dovada că cunosc şi am căutat 
să înlătur defeotele oonstatate o faoe tra
tatul meu de abrevieri din 1909, o face 
stenografia mea originală.

Rugâudu-vă, onorate domnule re
dactor, a ierta lungimea scrisorei mele, vă 
rog a primi expresiunea distinsei me’e 
oonsidert ţhmi.

Henric Stahl 
Sienograf-revizor al Camerei, 
şeful redacţiei Agenţiei Te
legrafice Române. Str. Izvor 
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N O U T Ă Ţ I
Sfântul sinod al bisericii au

tocefale gr. ort. din România se în
truneşte în sesiune ordinară de pri
măvară Joi, în 26 Maiu nou, în Bu
cureşti, iar consistorul superior bi
sericesc îşi termină lucrările mâne, 
Marţi.

*

Corniţele suprem Walbaum, a că
rui instalare solemnă s’a făcut astăzi aici 
îu Sibiiu, la pleoarea sa din Sighişoara, 
unde a fost mai nainte primar al oraşului, 
a fost obiectul unor frumoase ovfcţ uni. 
Ia vederea meritelor pe cari şi le-a câş
tigat întru desvoltarea şi modernisarea 
oraşului, oonsiliul comunal l-a ales cetă
ţean de onoare, a botezat o stradă după 
numele său şi i-a comandat ohipul iu oleu, 
pe sama salei de şedinţe în oare s’au ho
tărât, sub presidenţia sa, aiâtea luoruri 
bune pentru oraşul Sighişoara. Mai era 
să i se aranjeze şi un conduct de torţe, 
dar la doriDţa comitelui suprem s’a aban
donat idee», destinându-se banii pentru 
alte soopuri de interes public.

•
Achitat. Domnul advocat din Deva

Francisc Hossu-Longin, condamnat din par
tea curţii cu juraţi din O-orheiu la un an 
temniţă de stat şi 1000 de ooroane amendă, 
a fost achitat din partea Curiei regeşti pe 
motivul, oă articolul încriminat, oare fu
sese publioau în „Gazeta Transilvaniei*, 
nu conţine egitaţ'e.

*
Promoţie. Sâmbătă a fost r.romovat 

la universitatea din Cluj doctor în filosofic ps- 
rohul din Vulcan, dl Sebastian Stanca, fost 
colaborator intern al ziarului nostru.

*
Ziua de 3 Mai. Din Viena ni se 

scrie, că românii vienezi au serbat amin
tirea memorabilei zile de 3 Mai, făcând
0 excursiune pe Kahlenberg. S’au ţinut 
frumoase cuvântări, s’au cântat cânteoe 
naţionale şi la sfârşit s’a întins o horă 
largă. Cei întruniţi au trimis mai multe 
telegrame la adresa luptătorilor pentru 
neamul românesc. *

Hymen. Domnişoara Anuţa Moldo
van, dm St. Mihaiul sup. şi învăţătorul 
Leonte Ganja, din Vidolm, fidanţaţ;.

— Anela Negoescu şi loan Ciora ab
solvent de teo). fidanţaţi.

*
Ştire din America. Dl luliu V. loa- 

novici, redactor al ziarnlui „America“, 
s’a retras din redacţia acestui z ar, şi în 
14 Mai a părăsit ort şui Cleveland, pleoând 
aoasă îu patria sa.

Adunarea generală a reuniunii pentru 
înfrumseţarea Sibiiului se ţine Mai ţi în 
24 Maiu n. la 5 ore d. e. îa si la dela pri
mărie.

*
Dela reuniunea generală de con

sum în Sibiiu ni se scrie, că prăvălia sa, 
desohisă ou ziua de 4 Maiu, se bu
cură de o mare şi neobişnaită frecvenţă 
din partea membrilor săi, al căror număr 
se urcă pănă acum la 787. Pentruoa pu
blicul să fie servit cât mai repede, se re- 
oomandă membrilor, să-şi faoă cumpără
turile înainte de ameazi între 10 şi 12, iar 
după ameazi între 2 şi 5 în localul din 
Strada Pintenului nr. 2—4. — Aceesş reu
niune mai anunţă, că înoepând de Joi, 26 
Maiu, îşi deschide măcelăria proprie pe 
Piaţa mică nr. 23 (mai nainte măcelăria 
lui Rochus şi Schmidt), unde se poate 
oumpăra carne de vită. Vânzarea cărnii de 
viţel şi de porc se va începe cu ziua de
1 Iunie nou.

•
*) Aş fi foarte recunoscător celor cari ar pu

tea să mi dee lămuriri despre activitatea stenogratică 
peste munţi şi în special celor cari mi-ar ajuta a 
complecta datele biografice ce le am despre Dumi
tru Răcuciu şi prietenul şi tovarăşul de muncă al 
acestuia în dieta sibiană, Moise Branişte.

Avere de scriitor. Umoristul ame | 
rioan Mark Twain a lässt unicei sale fiice j 
o moştenire de 5 milioane de ooroane. ,

.Speranţa“. Primim la redacţie sub 
aoest titlu o foaie litografată şl redaotată 
de dl loan Trofin îu Vieu». Foaia se pu
blică din dorinţa de a pune baze'e nnei 
foi româneşti în capitala austriacă. Pri
mele două numere cuprind articole şi in- 
formaţiuni privitoare la mişcările româ
nilor din Viena, glume, anecdote ş. a.

*
Retractarea finală în procesul loco

tenentului Hofriohter s’a amânat, şl anume 
din motivul oă medicii vor avea de nou 
să viziteze starea facultăţilor spirituale,
de care dispune cel arestat *

Mare falsificare de bani s’a des
coperit în Sofia Bulgariei. Falsificatorii 
au fabricat bancnote bulgare, sârbeşti şi 
româneşti. Au pus în circulaţie bani falşi 
în sumă de ua milion de franci. O parte 
dintre făptuitori au fost arestaţi.

*
Defraudare. Ia administraţia ziarului 

„Pesti Hírlap" s’a descoperit o mare de
fraudare. E vorba de peste un pătrar de 
milion de ooroane. Doi dintre adminis
tratori, cu numele Löffier şi Wittenberg, 
au fost deţinuţi. O parte din banii defra- 
udaţi s’au găsit în urma unei perohiziţii 
domioiliare făcute la aoeşti doi adminis
tratori. *

Aviatică. Osmont, un aviator fran
cez, a făcut zilele acestea pe platoul dela 
Cotrooeni mai multe sboruri pe un biplan 
Farman. Trei din sboruri Ie-a executat 
având cu sine câte un pasager; — la a 
patra asoensiune a luat parte prinoipele 
Carol, oare a rămas încântat de prima sa 
călătorie aeriană. Un public număros a 
asistat la aceste interesante sboruri.

9
Peary, exploratorul, a fost în zilele 

din urmă serbătorit în multe locuri ou 
mare pompă. Societatea geografică din 
Londra a ţinut o adunare stăluoită, con
dusă de preşedintele său Darwin, fiul ves
titului naturalist Charles Daiwio. Preşe
dintele acestei societăţi a salutat pe ad
miram! Peary „ca pe cea dintâi şi unica 
fiinţă de om, oare însoţ’t de câţiva tova
răşi, a pătruns până la polul pământului 
nostru*. *

Afacerea Haverda îşi are iarăşi sen
zaţia: Aladar Iânosey s’a prezentat procu
rorului în Seghedin in 19 Maiu, şi a ce
rut să fie arestat, eăoi juraţii l-au achitat 
fără ca el să fie vrednic de achitare. A 
deolarat, oă a omorât pe bătrâna Haverda 
în urma îndemnurilor stăruitoare ale fioei 
acesteia şi ale lui Vojtha. Iâuosay păuă 
acum n’a fost arestat, oi transportat la 
Budapesta; de aioi, ca individ fără ocu- 
paţiune, a fost escortat la Pressburg, locul 
naşterii sale.

«■
La fondnl Dr. D. P. Barciann pen

tru ajutorarea calfelor (sodalilor) fără lu
cru, al „Reuniunii meseriaşilor români si- 
bieni“ au mai dăruit: loan Cârneoiu, îav. 
ourelar (originar din Aciliu) 50 bani, P. 
Tinou, funoţionar la „Albina* 40 bani, 
Vesile Jina, paroh (Snbpeatră) 1 coroană, 
Cornel Păourariu, înv. frauzelar (orig. din 
Tilişca) 50 bani, Nicolae Lszar, olerio o.
II. 20 bani şi Vio. Tordăş'anu, prezid. 10 
bani.

*
Vânătoare de fluturi. Mai nainte 

vreme alergarea după fluturi era o jucă
rie de copi i ; astăzi însă vânătoarea de 
fluturi este o adevărată ramară de comerţ. 
Pe an se prind cam o sută de milioane 
de fluturi pentru a fi vânduţi. In oolee- 
ţiile franceze se găsesc cinci miliarde de 
inseote d’aoestea; unele exemplare sunt 
foarte scumpe. De pildă, un amator en
tuziast francez a plătit 5 mii de frânei 
pentru un fluture din republioa amerioană 
Venezuela. In Londra se află şi un palat 
al bursei "de fluturi. Ca aproape oroe 
meriă, aş» şi marfa această încape a se 
falsifica, şi îuuă cu o rară măestrie. In 
zile'e noastre trăiesc din comerţul ou flu
turi cam 25 de mii de oamen;.

*
Premiare de viţele şi junince de 

präsilä. La cererea comitetului central al 
„Reuniunii române de agricultură din comi
tatul Sibiiu", In. minister a acordat numitei 
Reuniuni un ajutor de 400 cor , din care 
să oreieze mai multe premii, cari să se 
distribue între acei economi de vite, cari 
au dovedit, oă şi-au iernat îu mod ccrăs- 
punzător viţelele şi junlnoele de prăsilă. 
Din suma d e400 cor.: 200 cor. se împart 
între economii de vite din ceroul preto
ria! al Săliştei, iar 200 cor. al Cisnădiei. 
Cum premierea se va face în zilele prime 
alelunei Iunie, detaliile premiărei oomitetul 
Reuniunii le va publica în scurtă vreme.

Cărţi şi reviste.
Două cuvântări ale P. S. Sale Dom

nului Dr. Miron E. Gristea, episcopul or
todox româa al Caransebeşului, tip. Die- 
eezauă 1910. O broşură de 30 pp. Con
ţine cuvântările rostite de P. S. Sa la hi
rotonirea de episcop în 20 April V. şi la 
instalarea îa scaunul episoopeso în 25 
Aprilie v. 1910. *

Doul cărţi bnne. Domnul loma 
Dragomirescu sub-nassier la Bauoa Naţio
nala a României, după o muncă grea şi 
migăloasă a scos la lumină două scrieri 
economice sociale de mare valoare, anume: 
„ Istoricul băncilor din România fi al tuturor 
instiluţiunilor de eredd ale stalului fi socie
tăţilor de asigurare, cu o statistică generală*, 
ş 1 „ Despre funcţionarii comerciali şi indus
triali, cu privire asupra agricullurei, indus
triei şi comerciului*. • Se vinde prima ou 1 
leu 50 bani, a doua cu 1 leu. Se pot 
comanda şi prin librăria arhidieoezană din 
Sibiiu.

„Minerva*, institut de arte grafice 
şi editură în Bucureşti, a mai scos din 
tipar următoarele cărţi bune româneşti: 
M. Sadoveanu, Povestiri de seară, preţul 2 
lei. C Sandu-Aldea: Ape mari, preţul 2 
lei. D. Anghel şi St. O. Iosif: Cireşul lui 
Lucullus, preţul 1.50. B. P. Hasdeu: Ur
sita, roman istorio, preţul 2 lei şi G. Tu- 
toveaun; Albastru, poesii, preţul 1 leu. 
Diu ,Biblio1eaa Minervei“ au apărut apoi 
broşurile următoare: Siberiana, trad, de 
Vasile Sadoveanu, In zile de vacanţă de I. 
Boteni, Apele Primăverii vo!. I. şi II de 
Turgenieff, Nuvele de Cehov, Constantino- 
polul, voi I şi II traduoere de N. Pande- 
lea. Preţui fiecărei broşuri e 30 de bani. 
In Biblioteca Teatrului Naţional a apărut 
Electra, tragedie de Sofoole, trad de G. 
Murnu. Preţul 35 bani.

„Biblioteca pentru toţi“ nr. 572
conţine delioioasa povestire Albina de Ana- 
tole France. Aoest autor cu drept ouvânt 
trece astăzi drept oel mai artist prozator 
franoez şi o perile lui prin oalităţile stră
lucitoare ale stilului şi prin subtilitatea 
gândirei, sunt preţuite în oel mai înalt 
grad de admiratorii frumosului în artă. 
„Albina* e o poveste pentru copii şi dela 
început Auatole France, zioe în privinţa 
ei: „Numai aceia cari se mulţămeso ou 
desfătări pline de nevinovăţie, mă vor ceti 
pănă la capăt“. Şi-adaugă: „Ii rog pe 
dânşii să povestească Albina mea copiilor 
lor, dacă au copilaşi“. Versiunea româ
nească e ourgătoare şi făcută cu multă 
pricepere literară. Preţul 30 de bani. Se 
află de vânzare la toate librăriile. Catalo
gul complet al acestei „Biblioteci pentru 
toţi* cuprinzând aproape 600 de volume 
a se cere la librăria editoare Leon Aloa- 
lay — Bucureşti.

Poşta ultimă.
Instalarea comitelui suprem Walbaum.

Astăzi s’a făcut cu solemnita
tea obicinuită instalarea noului co
mite suprem al comitatului Sibiiu, 
Fridenc Vfialbaum. Congregaţia co
mitatului, convocată anume spre 
acest scop, a fost bine cercetată. 
Aproape toţi membrii ei erau pre- 
senţi. S’a cetit scrisoarea de adio a 
fostului comite suprem Gustav Thal
mann, căruia i s’au făcut ovaţiuni.

O delegaţiune a Invitat pe noul 
comite suprem la şedinţă. Când a 
Intrat în sală i s’au făcut frumoase 
ovaţiuni. A depus jurământul, apoi 
a rostit o pătrunzătoare vorbire de 
program, îu care a promis, că va 
apăra, nu numai drepturile celor 
de sus, faţă de cei de jos, ci şi 
drepturile celor de jos, faţă de cei 
de sus. L-au salutat apoi următorii: 
Dr. Carol VPoljf în numele Saşilor, 
Dr. L. Lemény, în numele Români
lor şi notarul public regesc Gav. 
Zâgonyi, în numele Maghiarilor.

După încheierea şedinţei au ur
mat recepţiunile. In numele biseri- 
cei noastre a felicitat pe noul co
mite suprem I. P. S. Sa Arhiepis
copul şi Mitropolitul loan Meţianu, 
însoţit . de Preacuvioşiile Lor Dr. 
Karion Puşcariu, Arhimandrit, şi Dr. 
Eusebiu R. Roşea, Protosincel. Când 
punem foaia sub tipar, să ţine ban
chetul. Amănunte vom aduce în nu
mărul viitor,
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C o n c u r s .
Pentru oeuprarea postului de paroli 

în parohia de el. Ul-a Bătrâna, în pro- 
topresbiteratul Dobra, sa esorie concurs 
ou termin de 30 zile dela prima publicare 
în .Telegraful Komán*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dotaţiunei dela stat.

Alesul paroh are să se conformeze 
§-lui 26 din Regulamentul pentru parohii 
(ed. din 1909).

Cererile conoursuale provăzute ou 
documentele necesare sunt a se înainta 
subsemnatului ofioiu în terminul deschis.

D o b r a ,  la 15 Aprilie 1910,,
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al Dobrei în oonţelegere ou comitetul pa
rohial. •

Iosif Morariu
protopop.

Nr. 340/910. [176] 3 - 3

Concurs nou.
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia vacantă de ol. I. din Apoldul- 
mic tractul Merourei, se scrie oonours nou 
conform disposiţiunilor oonsistoriale cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritori de a ocupa aoest post au 
a-şi aşterne rugările provăzute cu docu
mentele necesare la ofioiul protopresbite
ral subsemnat în terminul sus indicat 
având a se presents în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în bfserioă cu prea
labila încuvinţare a protopresbiterului 
spre a oânta, cuvânta sau celebra.

M e r o u r e a ,  30 Aprilie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al traotului Merourei în oonţelegere ou 
oomitetul parohial.

Avr. S. Pccurariu
protopresbiter.

Nr. 401/910. [168] 3—3

C o n c u r s .
In sensul veneratului ordin consisto

rial de deto 13 Aprilie a. o. Nr. 4057 Bis. 
prin aceasta să publică conours, cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român* pentru întregirea po 
stului de capelan cu dreptul de succesiune 
în parohia de clasa a II-a*) Tohanul non, 
protopresbiteratul Branului.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din venitele parohiale 
fasionate în coala B . pentru întregirea ve
nitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a reflecta la acest post, 
au a-şi aşterne în terminul sus indicat, 
subsorisului ofioiu protopresbiteral, cere
rile ooncursuale instruite, conform legilor 
în vigoare, având a să presents în vre o 
Dumineoă sau sărbătoare la biserică, după 
prealabila înounoştiinţare a subsorisului, 
înaintea alegătorilor pentru a oânta res
pective a oficia şi cuvânta.

Z e r n e ş t i ,  în 26 Aprilie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

Branului, în oonţelegere ou comitetul pa
rohial concernent.

loan  Hainsea
protopop.

*) In Nr. 46 s’a publicat din greşală ca pa
rohie de clasa IlI-a ceeace rectificăm.

Licitaţiune m innenda!
Se publică, oă oomuna biserioeasoă 

din Sztrugár (Seben megye) dă în între
prindere zidirea şooalei din loc prin lioi- 
taţiune publioă, care să ţine la 29 Maia 
1910 st. n. la 10 ore a. m.

Preţul de strigare 4000 Cor. Materia
lul brut îl dă oomuna bisericească. Oferte 
să pot aşterne înainte de înoeperea lioi- 
taţiunei, dar numai astfeliu de oferte să 
primesc, în cari să fie scris precis pro
centul ce-1 lasă din suma strigării şi de
clararea, oă ounoaşte oondiţiunile de li
citare.

Yadiul 10%, oare să poate depune 
şi în hârtii de valoare. Planul şi prelimi
nariul, precum şi oondiţiunile mai dea- 
proape să pot vedea în oanoelaria nota
rială din loc ori oând.

S t r ug a r i ,  la 27 Aprilie 1910.

Comitetul parohial: 

loan  Ghlşa loan  Chivescu
paroch-preşed. not.

[166] S—3

Nr. 654/1910. (169) 3—3

Licitaţiune minuendă.
Comuna politică Strngari dă prin li 

citaţiune publică în întreprindere zidirea can
celariei notariale în 29 Maiu 1910 înainte 
de ameazi la 9 ore. Preţul strigării 3060 
coroare. Materialul brut care e înşirat în 
condţiiunile de licitare, îl dă comuna. Yadiu 
10% din preţul strigării. Oferte se pot aş
terne cel mult pănă la începerea licitaţiunii. 
Numai astfel de oferte se primesc în care 
pe lângă suma hotărâtă să fie şi declaraţiunea 
că oferentele cunoaşte condiţiunile de licitare. 
Condiţiunile de licitare se pot privi oricând 
în oarele oficioase în cancelaria notarială 
din loc.

S t r u g a r i ,  la 6 Maiu 1910.
Primăria comunală.

Petraşcu George Vlad
notar. primar.

Publicare de licitaţie.
Comuna biserioeasoă română orto

doxă Armeni protopresbiteratul Merourei 
dă In 22 1. o. st. n. la 2 ore p. m. prin 
licitaţie publioă minuendă în întreprindere 
zidirea unei nouă şooale după planul şi 
preliminarul de spese aprobate de Preav. 
Consistor Arhidieoezan la 26 Martie a. o. 
sub nr. 3411 şool.

Ofertele în soris se primesc pănă la 
înoeperea licitaţiei adresate oficiului paro
hial gr. ort. român din Armeni.

întreg materialul de zidire îl dă oo
muna bisericească. Preţul strigării 800 
coroane.

Vádiul 5% dela preţul strigării.
Planul şi preliminarul de spese ase

menea şi condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la ofioiul parohial.

Armeni, la 12 Maiu 1910.
George Petru Vasile Spătăria

notar. prez., com. par.
Văzut: Avr. S. Păeiirariu

(175) 3—3 protopop.

Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească gr. or. din Dom

bos (Valendorf) tract. Cohalmului u. p. Le- 
muek dă în întreprindere prin licitaţiune pu
blică adaptarea edificiului şcoalei gr. or. Li
citaţia să va ţineala 15 Maiu st. v. (28 
Maiu st. n.) a. c. la oarele 2 p. m. în lo
calul şcoalei.

Preţul de strigare este de 1200 cor. 
Licitanţii au a depune vadiu 10% dela pre
ţul de strigare.

Planul şi preliminarul de spese aprobate 
de Ven. Consistor arhidiecezan cu Nr. 13,616 
Şcol. 1909 şi coudiţiunile de întreprindere 
să pot vedea la oficiuj parohial. Comitetul 
parohial îşi rezervă dreptul de a alege dintre 
oferenţi pe care are voe.

D o m b o s ,  la 27 Aprilie st. v. 1910.
Din încredinţarea comitetului parohial:

Samuil Popovici
(174) 3—3 paroh gr. or.

Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească gr. or. rom. din 

Luţa (tractul Făgăraş u. p. Făgăraş) dă în 
întreprindere prin licitaţiune publică adop
tarea edificiului şcoalei gr. or.

Licitaţia se va ţinea la 1G Maia (29  
Maia st. n.) a. c. la orele 2 p. m. în lo
calul şcoalei.

Preţul de strigare este de 1847 cor. 
56 fii. Licitanţii an a depune vadiu 10% 
dela preţul de strigare.

Planul şi preliminarul de spese, apro
bate de Ven. Consistor Arhidiecezan cu 
Nr. 3455 şcol, 1910, apoi condiţiunile de în
treprindere se pot vedea la oficiul parohial. 
Comitetul parohiml îşi rezerva drepttul de 
a alege dintre minusoferenţi pe acela, în care 
ar avea mai multă încredere.

Luţa,  la 19 Aprilie 1910 st. v.
Din încredinţarea comite'ului parohial:

Valerin Literat
(165) 3—3 paroh.

Nr. 146/1910. [180] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de ol. III a Mancelul-mare ou 
filiile Boiabârzi şi Muncelul-mic, să pu
blioă conours ou termin de 30 z'le dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dotaţiunei dela stst.

Cererile ooncursuale înstruite cu do- 
oumentele necesare sunt a se înainta sub
semnatului ofioiu în terminul deschis.

D o b r a ,  la 27 Aprilie 1910
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al Dobrei în oonţelegere ou comitetul pa
rohial.

Io sif Morariu
protopop.

Nr. 235/910. [185] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru oouparea postului de paroh 

în parohia de clasa a II-a Vălişoara se 
escrie concurs ou termin de 30 de zile 
dela prima publioare în „Tel. Român*.

Venitele ou întregirea prescrisă dela 
stat sunt cele însemnate in ooala B.

Cererile de oonours se vor înainta 
subsemnatului ofioiu în terminul sus indi- 
oat, în oare timp concurenţii pe lângă ob
servarea restrioţiunilor reglementare sunt 
îndatoraţi a se presents în vre-o Dumineeă 
sau sărbătoare îu biserică spre a cânta şi 
predica resp. celebra.

D e v a ,  3 Maiu 1910.
Ofioiul protopresbiteral al traotului 

Deva în oonţelegere ou oomitetul parohial.
Dr. Ioau Dobre

protopresbiter.

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consis
tor arhidiecezan din 14 Aprilie 1910 nr. 
4261 Epit. oomuna bisericească gr. or. 
Arpaşul-superior protopresbiteratul Avri- 
gului, comitatul Făgăraşului, dă în înt-e- 
prindere edificarea unei a treia sală de 
învăţământ pe oale de licitaţie publică mi
nuendă oe se va ţinea Vineri, în 21 Maia 
(3 Iuniu) 1910 la 10 ore a. m. în edifioiul 
şooalei din Arpaşul-superior.

Preţul strigării este 1500 coroane cu 
aoeia, că oomuna biserioeasoă dă materia
lul şi lucrători. Lioitanţii au să depună 
un vadiu de 10%.

Planul şi preliminarul de spese pre
cum şi condiţiunile de lioitare se pot vedea 
Ia ofioiul parohial gr. or. din Arpaşul-sup.

Arpaşul-superior, 1 Maiu 1910, 
Comitetul parohial.

Nr. 315/910.
Văzut: Ioau Ciliulea

[183] 2—3 protopop.

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preavenerabilul consistor 
arhidiecezan dto 17 Septemvrie 1909 Nr. 
11,107 Şcol. comuna bisericească gr. or. Pc- 
rambacul superior apasean protopresbi
teratul Avrigului, comitatul Făgăraşului, dă 
în întreprindere edificarea şcoalei sale pe cale 
de licitaţie publică minuendă, ce se va ţinea 
Joi îa 20 Maia (2 Iunie) 1910 la 10 
oare a. m. la oficiul parohial gr. or. din Po- 
rumbacul superior apusean.

Preţul strigării este 12,500 coroane res
pective 9780 coroane, cu aceia că comuna 
bisericească dă cărămida, peatra, ţigla şi nă- 
sipul cari după preliminariu fac ’ 2720 cor. 
Licitanţii au să depună un vadiu de 10%.

Planul şi preliminarul de spese precum 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea la ofi
ciul parohial gr. or. din Porumbacul superior 
apusean.

Porumbacul-sup.-apus. 2 Maiu 1910.
Comitetul parohial.

Nr. 317/1910.
Văzut: Ioau ffim lea

(184) 2—3 protopop.

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

oiuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 49-52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

Medic român în Karlsbad.

Dr. E n e a  Nicole
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 25—

>VMf f M Mf rrrTTi m  m u

Caut lângă un băiat şi o fetiţă

o doamnă ori dşoară inteligentă,
care să vorbească nemţeşte perfect 
Dau întreţinere şi leafă 30 coroane 
lunar.

V i o r a  D r .  C i o r i l a ş
(171) 3 - 3  Beiuş (Belényes).
T̂T r-f f f f f f f f f ff T T ▼ T T'T«H

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Valra luminoasă“ înfiinţat de M. Şa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

T'< Ş'IVI'TUTŞT HM» M I M n  H I I M ft
A apărut broşura:

M IZ E R IE , B O A L Ă , C R IM Ă
Şi

=  D E G E N E R A R E  =
sau

ALCOOLISMUL Şl URMĂRILE LUI

d n punot da vedere

Economic, higienic, moral şi naţional.

=  De ■•«-. I». VOISTIOA. =
Tipografia Nouă, Orăştie, 1910.
Broşura se estinde pe 6 coaie tipar 

8° şi are următorul cuprins: 1. Introdu
cere. 2. Despre beuturi în general. 3. Is- 
torioul beuturilor spirtuoase. 4. Beţia şi 
consecinţele ei, în general. 5. Efectele stri- 
oăcioase ale beuturilor spirtuoase, în spe
cial asupra organismului omeneso. 6. Al
coolismul sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberculosa (oftica) şi mor
burile mentale. 7. Alcoolul şi morala pu
blică sau răoortul dintre alcoolism şi cri
minalitate. 8 Alcoolul şi ereditatea, sau 
efectele alcoolismului asupra posterităţii. 
Copiii be ţi viîor. 9. Iu resumat: Alcoolis
mul — Mizerie, Boală, Crimă şi Degene
rare. 10. Lupta în contra alcoolismului. 
Combaterea beţiei. 11. Cauzele alcoolis
mului. 12. Plan de învăţământ antialcoolic.

Preţul broşurei 1 cor. 60 fii. Se 
poate prooura la autor îu Gyirok şi la 
toate librăriile. (178) 2—10
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Redactor responsabil Teodor V. Păaăţiau. Editară fi tiparul tipografiei arhidieoesane.


